

台上村深耕农耕文化盘活乡村休闲旅游



携手植树为“长寿村”披绿装

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 彭泽民) 3月18日,新邵县文旅广体局干部职工来到新邵县坪上镇清水村,在村道两旁,种下一苑苑茶花树苗,为美丽乡村披上了绿装。

清水村是远近闻名的长寿村,这里森林茂密,气候宜人,负氧离子含量丰富,是一处天然的生态净土。近年来,清水村充分利用“生态·长寿”元素,高起点规划美丽乡村建设,实施了拓建道路、新建村标、百寿广场建设、修建旅游公厕、建设生态停车场等工程建设,努力打造独具特色的雷公洞、梯级坝、风雨桥、百亩

花海、十里竹海、百里黄桃的生态休闲旅游项目,来村旅游的各地游客络绎不绝。

植树过程中,大家个个热情高涨、干劲十足,挥舞着锄头、铁锹,两人一组进行分工合作,挖坑、扶苗、培土,相互之间默契配合,每道工序有条不紊,到处呈现出一片热火朝天的劳动场景。经过一上午奋战,一苑苑茶花树苗整齐排列在公路两旁,像列队的士兵接受首长的检阅,为公路增添一道靓丽的春色。看着辛勤的劳动成果,所有人心里充满了喜悦,脸上洋溢着劳动后的幸福笑容。



▲农耕文化长廊。

邵阳日报讯 (记者 伍洁 通讯员 王雅婷) 3月28日下午,晴空万里,10多名骑行爱好者来到大祥区城南街道台上村沿途欣赏村里农耕文化和美景。

走进台上村,映入眼帘的就是一个近50米长的农耕文化长廊,长廊横梁上悬挂着一年24节气的农耕注意事项,长廊靠墙位置分别陈列着粮食加工、收获储存、水利灌溉、交通运输等五大部分的农耕器具,展示着从古至今延伸而来的农耕文化。为深耕农耕文化,台上村从2016年起,先后引进农业企业10家,其中省级龙头企业1家、市级龙头企业4家、农业合作社2家、家庭农场1家、养殖

基地2家。各企业先后在台上村共流转土地3000多亩,村内企业全面实行“公司+基地+农户+电商”的运转模式,企业年收益达到5000万元以上。

台上村充分发挥城市近郊区位优势,依托农耕文化底蕴,围绕水田资源发展田园采摘、悠闲垂钓、农耕体验、花卉观赏、休闲度假为一体的绿色生态旅游区。如今神骏农科、花博园成为青少年研学基地和劳动教育基地;幸福梅林、钰淇农业、神骏农科成为市民田园采摘区;喜春农业、高海洋农业、羊角冲合作社、钰淇农业成为休闲垂钓和农耕体验区,每年吸引20多万游客前来休闲观光。

踏青不踏青草 清明更加“清明”

邵阳日报讯 (记者 龙江月) 3月28日,记者通过走访紫薇公园发现,大部分游客都能做到文明出游,但仍有部分游客存在踩踏草坪、乱扔垃圾等不文明行为。

在公园入口处,游客们都能按照防疫要求,戴口罩、核验健康码有序入园游玩。但是一旦进入公园,不少游客便不再按要求佩戴口罩,甚至随意地将口罩丢在路边。“为什么在公园里就摘下口罩?”“戴着口罩闷死了,不舒服。”记者随机采访了一位游客,他表示戴口罩不舒服,会影响游玩体验。除此之外,踩踏草坪

的现象也十分常见。不少带孩子来踏青的游客,和孩子在草坪上嬉戏打闹。还有部分人为了图方便,在公园中的草坪间随意穿行,更有在公园里面遛狗不牵绳的市民,直接让狗在公园的草坪上拉大便,过后也不清理干净。以上种种行为严重破坏了紫薇公园的环境,草坪间部分区域已经“寸草不生”。

清明小长假将至,市文化旅游广电体育局呼吁市民清明出游时持续增强防护意识,少聚集,做好个人防护,自觉维护景区环境,文明出游。



▲游客不按照防疫要求佩戴口罩、随意踩踏草坪。

践行社会主义核心价值观·文明旅游

防控工作责任,双清区文旅广体局党员志愿服务队深入社区沿街商户80余家、居民小区十余个,督促落实疫情防控有关要求。

连日来,双清区文旅广体局机关和直属单位全体干部职工下沉到社区开展志愿服务活动,持续助力疫情防控工作。截至3月27日,共组织党员干部225人次深入鼓楼亭社区,协助社区做好疫情防控、预防电信诈骗、市域社会治理现代化、创文和禁毒等工作,深入居民家中、沿街店铺宣讲,共发放相关宣传手册4000多份。

配合社区开展防疫志愿服务活动。“老奶奶,现在是疫情期间,出门一定要记得戴上口罩。”党员志愿者曾叮嘱要出门的老奶奶,取出一个口罩帮老奶奶戴上,并告诉她口罩上方金属条要压紧鼻梁。“请问您接种第三针疫苗了吗?”“请抓紧时间去接种疫苗。”“外地返乡人员需要进行核酸检测,请积极配合,这是疫情防控需要。”为督促社区居民全面落实疫情

文旅党旗红 抗疫显担当

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 苏渊) 从3月18日起,在双清区东风路街道鼓楼亭社区的大门入口前,双清区文旅广体局党员志愿者们轮流值守,用实际行动为社区居民守好“关口”。

指导社区居民微信扫码、积极劝阻违规出入人员、讲解疫情防控知识……在鼓楼亭社区设立疫情防控志愿服务点,双清区文旅广体局的志愿者们积极

配合社区开展防疫志愿服务活动。“老奶奶,现在是疫情期间,出门一定要记得戴上口罩。”党员志愿者曾叮嘱要出门的老奶奶,取出一个口罩帮老奶奶戴上,并告诉她口罩上方金属条要压紧鼻梁。“请问您接种第三针疫苗了吗?”“请抓紧时间去接种疫苗。”“外地返乡人员需要进行核酸检测,请积极配合,这是疫情防控需要。”为督促社区居民全面落实疫情

践行雷锋精神 做小小志愿者

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 简兰) 3月18日,为充分发挥市少儿图书馆在未成年人思想道德建设主阵地的作用,培养少年儿童志愿服务精神,助力我市创建全国文明城市,市少儿图书馆开展“践行雷锋精神 做小小志愿者”主题实践活动。

活动现场,40多名孩子变身“小小志愿者”,在工作人员的指导下分工合作。在绘本室,小志愿者们有的将书分类整理,有的把小读者还回的书按编号放回原

处,还有的帮助工作人员维持借阅秩序,引导小读者文明借阅,他们个个表现积极,工作认真负责,体验到了社会实践的责任和快乐。

通过这次活动,在弘扬爱劳动、讲团结、讲奉献雷锋精神的同时,引导鼓励少年儿童参与到学雷锋的志愿行动中来,用实际行动向雷锋学习,争做新时代文明实践好少年。



▲小志愿者们在有序整理图书。

全省文明窗口单位、文明风景旅游区等名单公示

市博物馆及三家景区上榜

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵) 3月14日,湖南省文明办发布了2021年湖南省文明社区(小区)、文明窗口单位、文明风景旅游区、文明集市、文明餐饮示范店名单公示公告,我市共有25个单位入选。

上榜的25个单位中,市博物馆上榜文明窗口单位,洞口县古楼茶文化园、新宁县玉女岩景区、武冈市云山国家森林公园上榜文明风景旅游区,双清区喜悦餐饮店、邵阳湘林温德姆至尊豪华大酒店、大祥区贵都顺记海鲜酒店上榜文明餐饮示范店。

市博物馆是一座集收藏、研究、展示和教育于一体的综合性历史博物馆,它承担着邵阳市历史文物的收藏、保护研究、展示教育等任务,现有藏品4450件(套),其中珍贵文物304件,一级文物6件,二级文物33件,三级文物265件,2020年12月核定为国家级三级博物馆。

洞口县古楼乡是一块让人神往的世外桃源,每到春季,远远望去,一幅村在山中、楼在绿中、人在景中的水墨画卷在这里徐徐展开。古楼产茶历史悠久,古楼人民素有种茶、制茶、饮茶的优良传统。如今,“古楼茶生态园”已



▲小学生 在市博物馆参观雷锋事迹物品专题展。

打造成国家3A级景区,这里森林覆盖率达80%以上,被誉为天然氧吧。这里还有贡茶广场、紫薇仙境、茶园长廊……处处皆画、步步是景。遇上采茶的时节,游客还可以亲手体验采茶、制茶的乐趣,同时也可以更深入地了解整个制茶工艺。

玉女岩景区位于新宁县水庙镇,是国家3A级旅游景区,距新宁县城15公里,以山青、洞幽、石奇、神灵、莲茂著称,全国著名的溶洞学专家俞锦标教授誉为“世界奇石的地下宫殿”。玉女岩神秘

幽深,百折千回,洞内石笋石柱、石幔石花,千姿百态,鬼斧神工,栩栩如生。

云山是雪峰余脉,东西走向,共有七十一峰,最高峰紫霄峰海拔高1372.5米,东西绵延数十里,毗连着武冈、新宁、城步三县疆界,以云缠雾绕的特异景色而享其名。1992年,由原国家林业部批准为国家森林公园。1994年被批准为省级风景名胜胜区,2019年被评定为国家AAAA旅游景区。云山风景秀丽,集名胜、古迹、森林于一体,历为武冈风景名胜,许多历史名人、文人雅士在此留下诗词题刻。

湖南南山国家公园:

生态持续改善 “国保”频繁亮相

邵阳日报讯 (通讯员 阳望春 刘五洲) 3月26日,湖南南山国家公园管理局金童山自然保护区管理处工作人员在整理红外相机拍摄的影像资料时,发现首次拍摄到国家二级重点保护野生动物勺鸡觅食的珍贵视频。

视频中,一只雄性勺鸡在金童山自然保护区一处密林中悠闲地觅食,并时不时地打量着四周的一切,十分警惕。

勺鸡,又被称为柳叶鸡、刁鸡,是一种中型鸡类,体长40至60厘米,体重750至1100克,1989年被列入国家二级重点保护野生动物,主要栖息于海拔1000至3000米的多岩山地,以植物根、果实及种子为主食,也吃少量昆虫、蜗牛等。雄鸟头部呈金属暗绿色,具棕褐色长形冠羽,颈部两侧有明显白色块斑;雌鸟体羽以棕褐色为主。

湖南南山国家公园体制试点区是全国首批十家之一、湖南省唯一的国家公园体制试点区。自试点工作启动以来,湖南南山国家公园管理局始终坚持生态保护优先,通过构建天上有无人机、山上有保护站、地面有监控、林中有巡护的四维立体巡护监管体系,采取产业退出、生态修复、还草还湿、生态移民搬迁、封禁管理、加大执法、清除外来物种等得力举措,切实保护公园内的水域、湿地、林地、林木、野生动植物、人文景观等资源,自然植被覆盖率由原来的91%提升至92.7%,空气质量优良率稳定在98%以上,吸引了各类珍稀动物前来安家落户,成为这里的永久“居民”。

2018年以来,管理局布设的红外相机多次在不同时间、不同地点监测到国家一级保护动物林麝、白颈长尾雉、中华秋沙鸭、黄胸鹀、小灵猫等,国家二级重点保护动物黑熊、毛冠鹿、红腹锦鸡、豹猫、白鹇、鸳鸯、勺鸡等也频繁亮相。